

En la Isla al mes..... 2,00 ptas.  
 Resto de España al mes. 2,50 ptas.  
 Extranjero al año..... 60,00 ptas.  
 Número suelto..... 10 céntimos  
 Número atrasado..... 20 céntimos  
 Anuncios: PAGO ANTICIPADO

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS

Redacción y Administración:  
 Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa  
 de la Abundancia 30  
 Teléfono 84

Telegramas: «BIEN MAHON»

—No se devuelven los originales—

Año LXL

Mahón, viernes 4 de Enero de 1935

Núm. 18531

## El alma de Méjico

Leo en un diario que los estudiantes católicos de los Estados Unidos están celebrando mítines para protestar de la conducta de su embajador en Méjico, que viene aprobando en diversos actos la educación «atea y comunista» que el Gobierno mejicano impone a su pueblo. Es probable que las manifestaciones de dicho embajador, como dice el aludido diario, «quizá no sean imprudentes, sino muy calculadas». Y lo que tengo que decir sobre el asunto es que hay Dios en los cielos y que a veces ello se ve desde la tierra.

En estos días he leído dos libros del mejicano don Alfredo Junco: «Cosas que arden», colección de artículos, y «Un siglo de Méjico», libro de historia. Junco, es lo que yo llamo «un caballero de la Hispanidad». La prueba está en su confesión de fe: «Lo hispano, por estar entrañado en nuestra sangre y en nuestra religión, en nuestra lengua y en nuestra mentalidad, en nuestra cultura y en nuestras costumbres, informa substancialmente nuestro ser nacional, y constituye ante el yanqui irreductible barrera; cuanto la mine y enflaquezca, enflaquece y mina nuestra capacidad de resistencia contra la absorción. Absorción igualmente intolerable, aunque no llegue a lo físico y se concrete a lo moral.»

«Un siglo de Méjico» es la historia de la continua desorientación del país. La independencia de Méjico la procuraron dos hombres igualmente católicos y monárquicos: el cura Hidalgo y don Agustín de Iturbide y Aramburu. Hidalgo fracasó, porque su programa de odios a los gachupines y a España era absurdo. Iturbide triunfó por comprender que la civilización española y la unión de mejicanos y españoles, indios y mestizos, era esencial a la victoria. Pero Iturbide fué primero destronado y luego asesinado por las sectas. Ya en 1825 es ministro de los Estados Unidos en Méjico Mr. Joel F. Poinsett, quien desde el primer momento, se dedica a fomentar masonería y el odio al catolicismo y a todo lo español en cumplimiento de las órdenes de su Gobierno.

¿Por qué esta política? Mr. Roosevelt, el otro Roosevelt, lo dijo ingenuamente: «Mientras esos países (los hispanoamericanos) sean católicos, su absorción por los Estados Unidos será larga y difícil». Y se comprende, porque un pueblo católico no puede creer que los norteamericanos hayan venido al mundo para dominar a otros pueblos. Era, pues, necesario descatolizarlos, y sobre todo, a Méjico. Y desde entonces todos los descatolizadores de Méjico han gozado de la protección norteamericana, a cambio de la entrega de su país, a veces en territorio, a veces en espíritu.

Así Guerrero, así Santa Anna, así Juárez, así los actuales «comunistas» y así se perdió un día Texas, y otro, las grandes provincias del Noroeste, a pesar de que no hay pueblo en el mundo más heroico que el de Méjico, ni donde la vida humana se cotice más bajo. Durante muchos años han creído los norteamericanos que la descatolización de Hispanoamérica podía efectuarse por medio del protestantismo. Se han gastado en ello tanto dinero que cada uno de las 720 conversiones, que hicieron en toda la América española, entre 1910 y 1915, les costó 1.316 dólares, y de los 272 templos que tenían en Méjico en 1925, sólo nueve se sostenían a sí mismos. Los mejicanos, en suma, han pensado del protestantismo lo que Castelar:

«Si alguna vez volviera al seno de donde partí, no sería a esa religión protestante, cuyo hielo seca mi corazón, seca mi alma, seca mi conciencia; esa religión protestante, enemiga de mi patria, de mi raza, de mi historia. Volvería a postrarme de hinojos ante la Virgen pura que serenó con su sonrisa las primeras impresiones de mi infancia. Volvería a empapar mi alma en el aroma del incienso, en las notas del órgano, en la luz cernida por los cristales de colores de las bóvedas y reflejada en las alas de los ángeles...»

Pero ocurre que los Estados Unidos no son ya protestantes. Junco recuerda que «en números redondos, sobre 122 millones de habitantes, 20 millones son católicos; 4 millones, judíos; 8 millones, metodistas; 5 millones, luteranos; 17 millones, de todas las demás sectas, religiones y seudoreligiones; y el colosal excedente de 68 millones corresponde a los que carecen de toda filiación y credo religioso». Esta cifra paurosa explica, a juicio del señor Junco, la desenraizada licencia de costumbres que está asfixiando a los Estados Unidos.

También explica el hecho de que su actual embajador en Méjico se congratule tanto de la educación «atea y comunista» que el Gobierno revolucionario está imponiendo a aquel pueblo infeliz. Es que, según todas las probabilidades, a dicho embajador no se le importa una higa del protestantismo; lo que le interesa es que Méjico deje de ser católico y acabe de desespañolizarse. Entonces será un pueblo proletario, sin cultura, sin tradición, y aceptará, cuando se le conquiste, la que los conquistadores quieran darle.

La Providencia aparece ahora. Faltaba ya muy poco para que el plan se realizara totalmente. Otros veinte años de revolución y se habría acabado con los últimos restos de la vieja cultura española de Méjico. Y en este momento preciso acontece que la religión más poderosa de los Estados Unidos es la católica, y que muchas de las mentalidades del país, aunque no tengan fe, vuelven los ojos hacia Roma en vista de que su religión es la única que puede contener la ola de inmundicia que está inundando los Estados Unidos. Y son los estudiantes católicos los que protestan de la gestión del embajador norteamericano en Méjico.

Son los católicos que no creen en razas superiores, ni en razas inferiores; que no creen en que una predestinación rígida imponga, desde antes de la creación del mundo, a unos pueblos la salvación, y a otros, la condenación; que tampoco pueden creer que los Estados Unidos hayan recibido de la Providencia la misión de mandar sobre Méjico; son los católicos los que se alzan contra la gestión «atea y comunista» de su embajador en Méjico, aunque es muy probable que a ese diplomático se le importe también otra higa del ateísmo y del comunismo y lo único que le interese en el negocio es debilitar a los mejicanos y arrancarles el alma, para que sea más fácil someterlos.

En esto anda la mano de Dios. También en el hecho de que surjan, en esta hora crítica y en todos los países hispanoamericanos, plumas valerosas, que entienden claramente que su mejor defensa está en la afirmación de su catolicismo y de su hispanidad.

RAMIRO DE MAEZTU

(De «A B C».)

## Los ocios de las clases trabajadoras

La sistemática o forzosa reducción de la jornada de trabajo, ha planteado en nuestro tiempo el interesante problema de la ocupación de los ocios, u horas libres de trabajo al día, de las clases trabajadoras. ¿Cómo ha de emplear el obrero, el empleado, las horas de vacación diarias que para él supone la reducción de la jornada de trabajo?

Sobre ese tema, se ha escrito, y estudia hoy, tratándolo en sus múltiples y complejos aspectos. Y como es moda ahora se le da y trata con carácter internacional.

En la última sesión del «Consejo de administración de la Oficina internacional del Trabajo», celebrada últimamente, su presidente M. de Michells, representante del Gobierno italiano, tomó la iniciativa de inscribir en el orden del día de la próxima sesión del Consejo de Administración, el asunto del empleo de las horas libres de trabajo, en relación con la jornada de trabajo.

Verdaderamente, el buen empleo de las horas libres que le quedan al trabajador después de la jornada de trabajo, es un asunto interesante, de suma trascendencia social. Porque «la ociosidad es la madre de todos los vicios». Y hay que encontrar el modo que el empleo de esas horas lo sea de verdadero recreo, de empleo útil de ellas, en bien del cuerpo y del espíritu del trabajador, que fortifique su cuerpo, enaltece su moral, y le permita su espíritu.

Cuando unos 50 años atrás, se trabajaban jornadas largas, agotadoras, como las de 10, 11 y 12 horas diarias, al trabajador le bastaban sólo sencillas distracciones al día, que podía encontrar, en el amor del hogar entre los suyos, para reparar las energías gastadas en el trabajo diario. Fuera del hogar, del calor de la familia, había también distracciones sencillas, honestas, para todos los gustos, estados y profesiones.

En Cataluña alcanzaron en aquellos tiempos, gran boga las organizaciones corales. El canto fué para miles de trabajadores del último tercio del pasado siglo, una distracción o pasatiempo, culto, artístico, patriótico, enaltecedor

del individuo. El inmortal músico poeta J. Anselmo Clavé fué el alma de esa obra social y de cultura gracias a su genial y fecunda inspiración dando vida de arte, enalteciendo nuestra música popular, con sus cantos inmortales, en los cuales palpita el alma, la emoción inefable del canto popular de nuestra querida tierra.

También en aquellos tiempos alcanzaron gran boga las agrupaciones de aficionados al teatro. En todas las asociaciones recreativas de Cataluña, por reducidas que fueren, tenían su teatro o escenario y su grupo de aficionados que representaban «El puñal del godó», «Flor de un día» y «Las joyas de la Rosa». Hasta en casas particulares, se daban por aficionados amigos de familia funciones teatrales, en escenarios más o menos improvisados, a los cuales concurrían las amistades de la familia organizadora de aquellos agradables y cultos pasatiempos, gozando momentos de verdadera emoción artística y de placentera amistad.

Tan culta y agradable distracción ha sido substituída por el antipático gramófono y las proyecciones del cine, invento ese último que, pudiendo ser un gran elemento de cultura y de moralización, ha contribuido en grado sumo a la relajada moral de nuestras clases sociales, sin excepción, y en especial de la juventud.

Pero el modo de ser social ha cambiado. Hoy día ya no se busca un pasatiempo o distracción sencilla, bella, artística, honesta, como la música coral o el teatro de aficionados, para descansar, distraerse o recrearse después del desgaste sufrido por el trabajo agotador de una larga jornada. Actualmente el trabajador, en general, ya no se cansa, ya no agota sus fuerzas en el trabajo diario. Al contrario; el cuerpo necesita ejercicio muscular, para equilibrar las fuerzas no consumidas en la jornada.

Para tal objeto se ha inventado el deporte. Esto es, una distracción que consume las fuerzas sobrantes, no gasta las en la corta jornada de trabajo impuesta, no como generalmente se cree por las luchas sociales que desde muchos

años vienen sosteniendo los partidos o sindicatos obreros, dos nombres distintos que significan una misma realidad o idea, desde el comunismo hasta el socialismo.

La reducción de la jornada de trabajo, la ha hecho necesaria, la ha impuesto el inmenso desarrollo de la mecánica aplicada a la producción en todos sus aspectos. La cual ha motivado de una parte, aumentar el rendimiento de producción del obrero en una proporción de uno a 5, 6 a 10, 6 a 20, y de otra producir un notable desnivel entre la oferta y la demanda, o sea, que la producción es sumamente superior al consumo, y como consecuencia fatal, surge la crisis económica, el paro forzoso; problema de angustias, desmoralizador, al cual hasta hoy no se le da otra solución práctica que la reducción de la jornada de trabajo.

Podrá objetarse que la jornada de 8 horas, fué debida al esfuerzo, a la lucha sindical. Pero lo cierto es que aquella campaña de los sindicatos anarco socialistas que trajo la implantación de la jornada de 8 horas, estimuló el perfeccionamiento de los métodos mecánicos de producción, y amplió su campo de acción a límites insospechados. Vino después la gran guerra, y el estímulo se convirtió en deprimido. Hoy la maquinaria lo es todo; no sólo en la fábrica, sino también incluso y especialmente en el despacho y escritorio. En la industria textil algodonera, por ejemplo, el trabajo que rinde hoy una obrera con los modernos telares automáticos, es superior, y con menos cansancio, al que realizaban con telar a mano 40 tejedores.

La producción ha aumentado en proporciones máximas al consumo. Las clases patronales, con todo y su natural aversión a reducir la jornada de trabajo, han debido someterse, no a la presión sindical, sino a la realidad. En los Estados Unidos, la jornada de 40 horas semanales figura en la mayoría de códigos de trabajo. En esas condiciones, las costumbres no pueden ser las de 50 años antes. Los pasatiempos o recreos con que llenar las horas libres del trabajador, han de ser, son otros muy diferentes de los de aquella época, planteando interesantes problemas sociales, de los cuales, D. m., trataremos en otro artículo.

MIRON.

(De «Diario de Barcelona».)

## Alcaldía de Mahón

SUBASTA

El día 7 del presente mes a las 15 horas 30 minutos, se celebrará subasta pública, por medio de pujas a la llana, al objeto de proceder a la venta de un perro de conejos.

El acto tendrá lugar en la perrera pública de este Ayuntamiento, sita en el Anén de Poniente de este puerto.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón, 3 Enero de 1935.—El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

## De interés para los automovilistas

### Código de la Circulación

Esta obra contiene todas las disposiciones publicadas en la «Gaceta de Madrid» regulando la circulación por todas las carreteras de España.

Precio del ejemplar: UNA PESETA.

Véndese en la librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

## Ayuntamiento de Mahón

Sesión ordinaria de 2 de Enero de 1935

Presidió el señor Alcalde don Pedro Pons Sitges, asistiendo los concejales señores Bosch, Estrada, Olives Pascuch, Sintes Seguí, Olives Sintes y Bagor Aloy.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Consiguar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del señor concejal don Manuel Beltrán Labrás, comunicándose a la familia del finado.

Quedar enterado:

Del Decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros de 20 de Diciembre último (Gaceta 23), disponiendo que los Ayuntamientos consiguieran en sus respectivos presupuestos de gastos la cantidad que determina el Decreto de 19 de Junio de 1933 para satisfacer los haberes del Médico forense, obligando a los cabeza de partido judicial a ingresar en las Delegaciones de Hacienda, en los quince primeros días del primer mes de cada trimestre, el importe de los haberes trimestrales.

Del Decreto del Ministerio de Hacienda de 20 de Diciembre próximo pasado (Gaceta 28) declarando exentas de pago del 20 por 100 de Propios las rentas que producen los Cementerios municipales.

Aprobar varias cuentas.

Aprobar los extractos de las actas de las sesiones celebradas durante Diciembre.

Conceder licencia a D. Antonio Sintes para modificar aberturas y abrir una aspillera en paredes de la casa número 46 de la calle del Doctor Orfila.

Desahuciar la casa de la calle del Carmen en que estuvo instalada la Escuela de Párvulos.

Designar al oficial 1.º de Secretaría don Juan Coll Taltavull, para actuar de Secretario en cuantas operaciones, trabajos y servicios estén relacionados con el Alistamiento y demás operaciones de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército durante el presente año.

Celebrar un contrato con la Banda particular de música «Bartolomé Mir», subvencionándola con 9.500 pesetas anuales.

Suprimir las Escuelas Municipales de «Solfeo e Instrumentos de Viento» y de «Instrumentos de Arco».

Rescindir el contrato que se tiene celebrado con «La Eléctrica Mahonesa, S. A.», de explotación de las aguas del pozo público de la plaza Vieja.

Continuar la cañería desde la casa que don Rafael Roselló habita en la Plaza de la República hasta la Plaza de Colón, con destino al surtidor de la misma.

Autorizar al concejal Inspector de Fuentes y Cañerías señor Estrada para practicar nuevos trabajos en el pozo público de Llumasanas, al objeto de conocer el caudal de agua en 24 horas.

A INFORME

De la Comisión de Hacienda: Cuentas.

Cuentas de ingresos de Diciembre de la Administración de Arbitrios municipales.

De la Comisión de Beneficencia, cuentas de ingresos y gastos de Diciembre de los establecimientos municipales de Beneficencia.

De la Comisión de Fomento, moción del señor Alcalde para estudiar la utilidad que podría lograrse de arrendar las huertas del Hospital Civil y Casa de Misericordia, Campo de Bellavista y parcela de terreno aneja al Cementerio Municipal.

Y se levantó la sesión.

# AVISO IMPORTANTE:

ESTABLECIMIENTOS FÉLIX GASULL, S. A. — Reus - Barcelona: Participa a su numerosa y distinguida clientela de toda la Isla que los precios actuales de sus riquísimos y acreditados aceites Refinados y naturales purísimos de oliva garantidos son los mismos que tiene establecidos desde hace tiempo, y que acepta ajustes a recibir escalonados hasta el próximo mes de Junio a precios especiales y convenientes.

Para muestras y condiciones dirigirse a Depósito que tiene establecido en esta ciudad, Andén Poniente, 45 (CASA FERRÉ).

## VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Gregorio, Rigoberto, Tito, oba; Prisco, Priscilano, Benita, Darrosa, Ageo, Cayo, Melilo, Aquilino, Gémino, Egeño, Quinto, Teódoto, Trifón, mártires.

La misa y oficio divino de hoy es de la Octava de los Santos Inocentes, mártires, con rito simple y color encarnado.

### EXPOSICION DIARIA

De cinco y media a seis y media de la tarde en la iglesia de San Antonio Abad.

## Joyería SINTES

Nuevos surtidos Joyería, Relojería y Artículos para Regalo

### REYES

PRECIOS ESPECIALES  
COMPRO ORO Y PLATA.

## La Eléctrica Mahonesa, S. A.

Queda abierto el pago del cupón número 10 de las obligaciones emisión 1930 y el del cupón número 3 de la emisión 1933. El importe de dichos cupones puede ser hecho efectivo, indistintamente, en el Crédito Mercantil de Menorca o en las oficinas de la Eléctrica Mahonesa, calle García Hernández 16.

Mahón, 2 Enero 1935

## Casino "La Unión"

Se convoca a Junta general ordinaria para el domingo próximo, día 6 del actual, a las 12.30, con el fin de proceder a la renovación de los cargos de Presidente, Contador Archivero y Secretario para el bienio de 1935-36, conforme a los Estatutos Sociales.

La votación durará hasta la una y media tarde, y seguidamente se efectuará el escrutinio — LA JUNTA.

## Ayuntamiento de Ahyer

Sesión ordinaria celebrada el día 24 de Diciembre de 1934

Presidió el señor Alcalde don Juan Pons Serra, asistiendo los concejales señores Mascará, Pons Pons, Borrás, Mora, Reurer, Mascará Mascará, Pons Ameller, Torres y Sintés.

### ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior.  
Aprobar y exponer al público la lista de las familias y personas que durante el próximo año de 1935 han de disfrutar del servicio benéfico sanitario municipal, y percibir socorros de carácter benéfico-social que mensualmente distribuye el Ayuntamiento; así como otra de las familias a quienes se suministra especies alimenticias por valor de una peseta cada día; limitándose ésta al mes de Enero del citado año.

Quedar enterado y agradecer a la excelentísima Diputación Provincial la concesión de dos mil pesetas a favor de este Hospital Municipal; así como a su señor Vice-Presidente don Antonio Tuduri, por la cooperación que ha prestado con el fin de conseguir el citado acuerdo.

Quedar también enterado de un oficio del señor Alcalde de la ciudad de Oviedo, acusando recibo de la cantidad de cuatrocientas veinte y tres pesetas treinta céntimos, que se libró por la mitad del importe recaudado en la suscripción abierta en este Ayuntamiento con motivo de los sucesos acaecidos en el mes de Octubre, demostrando por ello profundo reconocimiento.

Y se levantó la sesión.

## ¡Papás! ¡Mamás! ¡Abuelitos!

# REGALOS PARA REYES

PRÁCTICOS, BONITOS Y BARATOS

Edredones - Mantones de Manila - Pieles Renart

Almohadones - Paraguas - Medias - Monederos - Carteras

Echarpes - Pañuelos - Corbatas - Jerseys - Bufandas

Y un inmenso surtido de vestidos y abrigos a precios increíbles

DESDE EL 1.º DE ENERO, obsequio a todos los compradores del TALON REGALO mediante el cual pueden resultarles gratis todas las compras que efectúen este mes, en el comercio

# LA FANTASÍA

## El Doctor Martínez Zaldívar

CIRUJANO MILITAR — ESPECIALISTA DIPLOMADO

Saluda a su distinguida clientela y tiene el gusto de comunicarles que vuelve a abrir su Gabinete de Consulta en:

ENFERMEDADES DE LA MUJER Y PARTOS.  
VIAS URINARIAS.  
CIRUGÍA GENERAL.

De 3 a 6. — Todos los días, excepto los festivos.

Deyá, 16. — Mahón

# CRÓNICA

### El mando del Regimiento de Artillería

En la orden de la plaza de ayer día 3 de los corrientes, vemos que al objeto de asistir al curso de declaración de aptitud para el ascenso, el coronel del Regimiento de Artillería de Costa 4 don José Cotrina Ferrer, hará entrega del mando al teniente coronel don Arturo Quintana Bertrand a quien por ordenanza corresponde.

### Fallecimiento

En Palma falleció días pasados el abogado don Jerónimo Massanet Beltrán, director de «La Vanguardia Balear», quien durante una temporada, hace ya muchos años, dirigió este diario.

El señor Massanet Beltrán era un batallador y polemista formidable y sus campañas se distinguían siempre por la sinceridad de sus palabras.

Descanse en la paz del Señor el alma del finado y reciban su viuda y demás familia la expresión de nuestro pésame.

### Viaje suspendido

Debido al mal tiempo reinante, ayer suspendió su salida de este puerto para el de Barcelona en viaje directo el vapor correo «Rey Jaime II».

Dicho buque saldrá esta tarde a hora de itinerario.

### De viaje

A bordo del motobuque «Ciudad de Tarragona» han llegado esta mañana procedentes de Palma, el interventor de Fondos Municipales don Tomás Molins Alorda y el Rdo. don David Bartolomé San Millán.

### Imposición de multa

El Delegado del Gobierno señor Barangó Solís ha impuesto una multa de cien pesetas a un individuo llamado Juan Rotger que el pasado domingo promovió un escándalo en el campo de fútbol del «Ciudadella» durante la celebración del partido entre este equipo y el «Isleño», agrediendo, además, al árbitro señor Fortuny.

### Noticias militares

El comandante de Ingenieros don Leopoldo Sotillos Rodríguez, del Batallón de Zapadores Minadores 8, a la Comandancia de Obras y Fortificación de la Base Naval de Mahón.

Se concede la gratificación de 500 pesetas anuales al capitán don Francisco Rodríguez Martín y Fernández, del Batallón de Ametralladoras n.º 4, por llevar 5 años en el referido empleo.

El capitán de Ingenieros don Luis Anel Urbez, del Grupo Mixto de Zapadores y Telégrafos 2, al Regimiento de Transmisiones.

El capitán de Ingenieros don Miguel Pellicer Dolz, del Grupo Mixto de Zapadores y Telégrafos 2, al Centro de Movilización y Reserva número 12.

El teniente de Ingenieros don Pedro Garau Mayol, del Grupo Mixto de Zapadores y Telégrafos 2, al Grupo Mixto de Zapadores y Telégrafos 1.

El teniente don Fernando Moreno Uselet, del Regimiento de Costa 4, al 13 Regimiento Ligero.

El teniente don Francisco Nieves Conde, del Regimiento de Costa número 4, al de Costa número 2.

Los alféreces de Ingenieros don Rodolfo Muro Carreras y don Ricardo Monedero Zarza, de disponibles forzoso en la primera división orgánica y en comisión en Aviación Militar, al Grupo Mixto de Zapadores y Telégrafos 2.

El alférez de Ingenieros don Miguel Alonso Becerra, de disponible forzoso en Canarias y agregado al Grupo Mixto de Zapadores y Telégrafos 4, al Grupo Mixto de Zapadores y Telégrafos 2.

Los alféreces de Infantería don Aurelio Aparicio Aparicio y don Fermín López García, al Regimiento 39, y el alférez don Francisco Camps Fuxá, disponible en Baleares, al Regimiento 21.

El alférez don Manuel Báez Machuca, de disponible forzoso en Mahón, al tercer Regimiento Pesado.

Los alféreces don José Llambias Pons, don Ramón Cerdán Martínez, D Matías Fernández Covesa y don Juan Genovar Galmés, disponibles forzoso en Mahón, al Regimiento Costa, 4.

Los sargentos don Bartolomé Ferrer Mari y don Vicente Serra Torres, de agregados en el Regimiento de Artillería de Costa 4, al Ligero 2.

El sargento don José Avila Vite del Regimiento de Costa 4, al Pesado 1.

El sargento don José Tomás Castell, del Regimiento de Costa 4, al Grupo Mixto 1.

El sargento don Cecilio Tador Pons, del Regimiento Ligero 9, al de Costa 4.

El sargento don Miguel Llodra Espinosa, del Regimiento Montañá 1, al de Costa 4.

El sargento don Gregorio Peña Rodrigo, del Regimiento Ligero 11, al de Costa 4.

### Movimiento parroquial

El movimiento de población ocurrido en las parroquias de Ciudadela durante el finido año de 1934, ha sido el siguiente:

Parroquia de la Catedral	
Matrimonios . . . . .	26
Bautizos . . . . .	96
Defunciones . . . . .	62

Diferencia en favor . . . . .	34
Parroquia de San Francisco	
Matrimonios . . . . .	29
Bautizos . . . . .	85
Defunciones . . . . .	54

RESUMEN	
Matrimonios . . . . .	55
Bautizos . . . . .	181
Defunciones . . . . .	116

Diferencia en favor . . . . .	65
-------------------------------	----

En la parroquia de Villacarlos se ha registrado el siguiente movimiento, durante el finido año 1934:

Matrimonios . . . . .	12
Bautizos . . . . .	24
Defunciones . . . . .	12

Diferencia en favor . . . . .	12
-------------------------------	----

### Concurso de Puesta

En la 4.ª página publicamos hoy el resultado obtenido en el Concurso Regional de Puesta 1933 a 1934, organizado por el Sindicato Avícola de Menorca, correspondiente al pasado mes de Agosto.

### NOTICIAS MARITIMAS

Ayer tarde zarpó para Valencia el vapor danés «Skogersk».

Dicho vapor había sido consignado en esta ciudad a la agencia Andrés Vives Campomar.

—A las siete ha llegado procedente de Palma conduciendo 22

pasajeros, correspondencia y carga variada, la motonave «Ciudad de Tarragona», cuyo buque zarpará esta noche para el punto de procedencia.

## DE TEATROS

EN EL PRINCIPAL

Con la reposición de la comedia de Carlos Arniches «La cruz de Pepita», obtuvo ayer la compañía de Berta Cambra en nuestro Teatro Principal un éxito completo, mereciendo todos los intérpretes de la obra los aplausos de la concurrencia.

Berta Cambra, la gentilísima actriz, nos presentó una Pepita admirable realizando aquella figura de mujer que llevada de su amor a la hermana frágil, se sacrifica por ella y lleva la cruz de su dolor animosa aún cuando ve amenazada su juventud y su ilusión, que la intervención de D. David, el hombre generoso salva, al imponerse el papel de Cireneo.

Laura Moys, siempre excelente actriz bien impuesta de sus papeles y muy acertada en sus caracterizaciones, dió vida al papel de Martirio, la hermana de Pepita, mujer graciable que al creerse amada, su-

fre una modificación en su carácter porque en la tierra yeima de su corazón nace al fin la flor de una ilusión y una esperanza.

Manuela, la criada vieja y avisada, muy bien interpretada por Pepita Diaz, que como Laura Moys, está siempre en carácter y domina la escena.

Luis Orduna supo destacar la figura de don David, reafirmando las excepcionales dotes de artista que posee y que le permiten triunfar piensamente lo mismo en los papeles serios que en aquellos en que la comicidad requiere una tan distinta actuación. Domina la escena y atento al conjunto, cuida de todos los detalles, consiguiendo el triunfo personal y de la compañía.

Pedro Gil, Gaspar Furquet y Luis Zorita, acertados en sus papeles, especialmente el primero que estuvo muy bien en los momentos culminantes de la obra.

## AVISO

Habiéndose extraviado una maleta de color negro de unos siete palmos de alzada, se agradecerá y gratificará a quien dé informes de su paradero en Binifadad de San Torra de San Luis.

## Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 3 a las 18.

### Los ministros a Palacio

Momentos antes de las doce comenzaron a llegar al Palacio Nacional los ministros para asistir a la reunión que, presidida por el señor Alcalá Zamora, debía celebrarse como continuación al Consejo de ayer.

A las doce habían llegado todos los ministros no haciendo manifestaciones.

### Continúa la exposición presidencial

En el Palacio Nacional continuó el Consejo de ministros que no fué de muy larga duración.

Al salir el señor Lerroux dijo a los periodistas que el Presidente de la República había continuado la exposición de juicios y opiniones de su experiencia constitucional.

Añadió que mañana continuaría Su Excelencia el discurso exponiendo las conclusiones.

### Antes se reúne el Consejo

Nos dijo también el Jefe del Gobierno señor Lerroux que antes de la celebración del Consejo presidido por Su Excelencia, el Gobierno había celebrado Consejo.

### Si procede, se tomarán acuerdos

Finalmente, el Presidente del Gobierno dijo a los periodistas que mañana después del discurso del Presidente, si procede, se tomarán acuerdos.

### El señor Martínez de Velasco

Al salir de Palacio el señor Martínez de Velasco fué interrogado por los periodistas. El jefe de la minoría agraria confirmó las manifestaciones hechas por el señor Lerroux.

### La referencia oficiosa

El ministro de Comunicaciones señor Jalón dió a los periodistas la referencia oficiosa del Consejo que dice

«Cuerpos técnico, administrativos y auxiliar del Ministerio.

Ampliando el Cuerpo a extinguir de auxiliares de obras con 321 temporeros.

Instrucción: Nombrando subsecretario del departamento a don Mariano Cubert y Director de Primera Enseñanza a don Rafael González Cobos.

Hacienda: Ascenso de abogados del Estado.

Marina: Promoviendo al empleo inmediato a los capitanes de navío don Juan Muñoz Delgado y don Ramón Fontela Maristany continuando el primero en la Subsecretaría de Marina.

## DEL EXTRANJERO

### Choque de vapores. El vapor «Lexinton» se hunde

Nueva York.—El vapor noruego «Kristensen» ha chocado en el puerto de Nueva York con el vapor norteamericano «Lexinton».

Este sufrió tan rudo encontronazo, que se partió en dos hundiéndose.

La tripulación compuesta de 52 hombres y 150 personas que componían el pasaje, pudieron ser salvadas, excepto cinco personas que se ahogaron.

La colisión tuvo efecto en las proximidades del lugar en el que naufragó el vapor «Lexinton», cuyo naufragio costó la vida a 1.020 personas.

Madrid 4 a la 1.20.

### Ampliación del Consejo

Como ampliación a la referida del Consejo de ministros celebrado en Palacio, podemos decir que el Presidente de la República señor Alcalá Zamora prosiguió en su discurso de hoy al examen de la Constitución desde el artículo 44, llegando hasta el artículo 81.

Trató detenidamente de los organismos del Estado y se detuvo mucho en el análisis y estudio del artículo relacionado con el sistema unicameral, expresando la necesidad absoluta de volver al sistema bicameral constituyendo un Senado con igual o distinta estructura que el anterior para evitar posibles choques entre el Jefe de Estado y el Congreso, como ha ocurrido

trido alguna vez en esta Magistratura.  
 Ayudó el Presidente a la disolución de Cortes.  
 Dijo que debía darse mayor amplitud al jefe de Estado levantando la limitación para disolver el Parlamento.  
 Claro, añadió, que esto no me afecta, pues la disolución de las Cortes me es imputable.  
 Estimó que deben reformarse los artículos que se refieren al voto y a la censura y el 75.  
 Mañana terminará el Presidente de la República su discurso y formulará sus conclusiones sobre la reforma constitucional.

**A casa de un oculista**  
 Después de las seis de la tarde abandonó el Presidente del Gobierno señor Lerroux su despacho del Ministerio de la Guerra.  
 Manifestó a los periodistas que iba a casa de un oculista para curarse un quiste y tres hijuelos.

**Regresa el señor Lerroux a Guerra**  
 El señor Lerroux volvió antes de las siete al Ministerio de la Guerra en cuyo despacho permaneció hasta las 8'30.  
 Visitó al señor Lerroux el nuevo subsecretario de Gobernación para agradecerle el nombramiento.  
 Al salir el señor Lerroux del palacio de Buenavista, dijo a los periodistas que carecía de noticias que facilitarles.

**Se reúne la Diputación Permanente**  
 Esta noche se ha reunido en el Congreso la Diputación Permanente del Parlamento, bajo la presidencia del señor Casanueva.  
 La reunión de la Diputación Permanente terminó a las nueve de la noche.  
 Aprobaron la prórroga del estado de guerra por un mes.  
 El nacionalista vascó Sr. Horn salvó su voto.  
 El señor Goicoechea se adhirió a la prórroga.  
 Se concedió prisión atenuada al diputado socialista don Juan Tirado que se encuentra enfermo.  
 No se pudo discutir el crédito extraordinario de 100.000 pesetas para Asturias.

Antes del día 20 se volverá a reunir la Diputación Permanente para tratar del asunto del diputado socialista señor Tirado y del citado crédito para Asturias.  
 El señor Royo Villanova propuso que la Diputación Permanente influya cerca del Gobierno para que se atene a la censura de prensa.

**Consejo de guerra contra el sargento Vázquez**  
 Oviedo.—Se ha celebrado el Consejo de guerra contra el sargento Vázquez.  
 Leídas las pruebas y los informes del fiscal y la defensa entraron a declarar los tres únicos testigos de este juicio, personas calificadas los señores Maraña, Alas Pumariño (don Isidoro) y García Cernaúda.  
 Los tres testigos coincidieron en que por la forma de hablar del sargento Vázquez, su intervención en los sucesos de Oviedo y su indumentaria especialísima el encartado daba la sensación de que dirigía el movimiento local como jefe militar.  
 El fiscal rectificó sus conclusiones pidiendo la pena de muerte y cincuenta millones de pesetas como indemnización.  
 La vista quedó concluida para sentencia.

**Teodomiro, mejora**  
 El diputado socialista Teodomiro Menéndez mejora de los lesionados al descolgarse por una galería.  
 Créese que será cuestión de días su restablecimiento.

**Asamblea de secretarios e interventores**  
 Valladolid.—Se ha celebrado la asamblea de secretarios e interventores y depositarios municipales de la provincia.  
 Al final de la asamblea dirigió un saludo a los concurrentes el alcalde gestor de Madrid señor Salazar Alonso presidente honorario de la asamblea.  
 Después presidió el señor Salazar Alonso el barquete que le ofrecieron los asambleístas y al que concurrieron doscientos comensales.

Pronunció el señor Salazar Alonso un discurso elogiando a los funcionarios de la Administración Municipal excitando a todos a que restañen la sangre de las heridas de España, abiertas por la revolución, trabajando en bien de la Patria intensamente y diciendo que en bien de ella, todos deben aportar su pensamiento en vistas a una revisión constitucional.

**El Caballero Audaz, absuelto**  
 En la Sección Tercera de la Audiencia Provincial y ante el Tribunal de Urgencia se ha visto la causa seguida contra el periodista y literato don José M. Carretero, El Caballero Audaz, por supuesto atentado contra la forma de gobierno por su obra «Don Juan de España».  
 Defendió brillantemente el procesado el ilustre jurista don Antonio Goicoechea, quien pronunció un brillante informe.  
 El Tribunal de Urgencia absolvió al procesado.

**Aparece una bandera bicolor**  
 En el edificio de la Gran Vía que ocupaban los almacenes París Madrid ha aparecido esta mañana una gran bandera con los colores rojo y gualda en la que había una inscripción que decía:  
 El Bloque salvará a España.  
 Los agentes de Policía subieron al piso en el que había sido izada la bandera y procedieron a retirarla, llevándola después a la Dirección de Seguridad.  
 Se practican diligencias para averiguar quien o quienes colocaron dicha bandera.

**El Profesorado de Segunda Enseñanza**  
 En el Instituto de San Isidro se ha celebrado la asamblea general del profesorado de Segunda Enseñanza.  
 Se acordó someter a la consideración del ministro de Instrucción el proyecto de bases para la reorganización del Cuerpo de profesores auxiliares, entre los cuales el sueldo de última categoría sea de tres mil pesetas.  
 Que se sustituya el calificativo de auxiliar por el de profesor de Sección.

**El sumario por el alijo de armas**  
 Ante el juez señor Alarcón declaró hoy don Antonio González Navas, armero madrileño.  
 Parece que la declaración está relacionada con una proposición de la Generalidad de compra de armamento.  
 El sumario ha entrado en un período de gran actividad y se supone que estará terminado la próxima semana.  
 Las responsabilidades se cree que alcanzarán a dos ex ministros del Gobierno provisional y a dos ministros presididos por Azaña.

Madrid 4 a las 2.  
**Los funcionarios de Obras Públicas satisfechos**  
 Con la aprobación de las plantillas de Obras Públicas, las aspiraciones de esos funcionarios están satisfechas, incluso con la incorporación de 320 temporeros al escalafón general.

**Los enlaces ferroviarios**  
 El ministro de Obras señor Cid estudia los enlaces ferroviarios de Madrid y Barcelona que por el volumen de la obra a realizar y otras consideraciones, no pueden suprimirse como los enlaces de Bilbao y Zaragoza.

**Asamblea de profesores**  
 En el Instituto Quevedo se ha celebrado la asamblea de encargados de curso, presidiendo el presidente de la Asociación.  
 Entre las conclusiones aprobadas, figura una petición que los profesores de cursos sean considerados como funcionarios públicos; que se sustituya el actual sistema de oposiciones a cátedras de Institutos y en caso que concurran a éstas cátedráticos y las ganen, las vacantes se cubran en la misma oposición.

**Por el asesinato de un fascista**  
 Mañana se verá la causa contra los procesados por el asesinato del joven fascista Cuéllar, crimen que se cometió en el Pardo en circunstancias repugnantes.  
 A los procesados se les pide treinta años de reclusión.

**La Ejecutiva de la Unión de Municipios**  
 Se ha reunido la Comisión Ejecutiva de la Unión de Municipios designando al señor Jordana Pozas para que estudie la propuesta del Congreso Nacional de Economía de pedir que se autorice el funcionamiento de la Federación de Municipios Catalanes filiales de la Nacional y la derogación de las disposiciones que regulan los pósitos.

**Noticias de Barcelona**  
 Barcelona.—El nuevo general de la Benemérita señor Salamero ha visitado las autoridades.  
 —El general Batet ha conferenciado con el alcalde de Sabadell. Si no se arregla hoy el conflicto metalúrgico, mañana actuará la columna de enlace obligando a trabajar a los obreros.  
 —Los pilotos civiles Xuclá y Torres Coll preparan un vuelo a la Guinea española de cinco días de duración, al que efectuarán en un aparato trimotor.  
 —El Presidente de la Generalidad estuvo esta tarde en el Parlamento catalán visitando aquellas dependencias.

**Nombramiento de juez especial**  
 Gijón.—Con el fin de depurar determinados hechos ha sido nombrado juez especial el comandante don Camilo Alonso.

**HOTEL BUSTAMANTE**  
 (RECÍEN CONSTRUÍDO)

Agua corriente, caliente y fría, en todas sus habitaciones	Calefacción central
Espléndidos comedores en la planta baja	Habitaciones con cuarto de baños
	Cuartos de baño y ducha

ESPLÉNDIDA SITUACIÓN — ÚNICO EN SU CLASE  
 SELECTOS MENÚS TODOS LOS DÍAS — CUBIERTOS A 6 Y 4 PESETAS  
 PRECIOS ESPECIALES PARA LARGAS TEMPORADAS

Espérase la llegada del auditor militar de la división.

**La escuadra francesa**  
 Dicen de Ferrol que habiendo abonanzado el fuerte temporal, se ha hecho a la mar la escuadra francesa que había entrado de arribada forzosa.

**Hallazgo de armas importante**  
 Valencia.—En un registro efectuado por los carabineros en el domicilio de Enrique Torrijos Brunet se ha encontrado gran cantidad de armas largas y cortas y municiones.

El Enrique Torrijos Brunet ha sido detenido.  
 Se llevarán a cabo nuevos registros domiciliarios por creerse que existen más armas ocultas en Valencia.

**Diez maleantes a Madrid**  
 Málaga.—El gobernador civil ha enviado a Madrid a diez maleantes que se habían unido a la bandera del Tercio, siendo descubiertos al llegar dicha bandera a Melilla, cuyas autoridades los embarcaron para Málaga.

**Un pesquero hundido**  
 San Iúcar.—Entró en el puerto de Bonanza el vapor noruego «Oder», cuyo capitán comunicó que a 50 millas de puerto abordó al pesquero «Lord Rober» de la matrícula de San Sebastián, cuyo pesquero se hundió siendo recogida la tripulación que componían once hombres, uno de los cuales, Francisco Cormer, presenta quemaduras graves sufridas al estallar las calderas.

**DEL EXTRANJERO**  
**El Embajador de España en París**  
 París.—Ha marchado a España el Embajador señor Cárdenas para informar de las negociaciones comerciales que se realizan.

**Las fábricas «Citroën»**  
 París. En las fábricas «Citroën» comenzaron a trabajar tres mil obreros.  
 Los restantes celebraron un mitin en el local de la Bolsa de Trabajo.

**Leval a Roma**  
 Roma.—Se espera la llegada del ministro de Negocios Extranjeros Mr. Leval, cuya visita ha sido bien acogida en los centros italianos.

Madrid 4 a las 4.  
**El optimismo del ministro de la Gobernación**

El ministro de la Gobernación recibió esta madrugada a los periodistas.  
 A las preguntas de éstos sobre el optimismo con que se presentaba, contestó el señor Vaquero que su optimismo respondía a un estado de ánimo que trasluciese claramente en su conversación de esta noche.

Preguntáronle los periodistas si el texto íntegro de los discursos del Presidente de la República se facilitarían a la prensa y podrían publicarse.  
 Contestó que el Gobierno desea que se hicieran públicos, sino íntegramente, en una referencia, pues constituirían una verdadera pieza jurídica y oratoria, porque además el Presidente expuso a través de los tres años de su mandato su criterio acerca de la posible reforma de la Constitución de las con veniencias, ventajas e inconvenientes.

**Una sentencia a muerte**  
 El ministro de la Gobernación señor Vaquero confirmó que la sentencia contra el sargento Vázquez era de muerte.

PRENSA ASOCIADA.

**Movimiento demográfico**  
 NACIMIENTOS  
 Día 29 Diciembre  
 José Febrer Barber, nació en la carretera de San Clemente.  
 Día 30  
 María Febrer Mercadal, nació en la calle de San José, 71,  
 DEFUNIONES  
 Día 1.º de Enero  
 Juana Pons Vidal, 78 años, falleció en la calle de Santa Eulalia 86.  
 José Pons Florit, 35 años, falleció en la calle de Cifuentes, 64.  
 Francisco Pons Salom, 92 años, falleció en la calle de Mercadal, 40.

**SALON VICTORIA**  
 (ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD)

SABADO, DOMINGO Y LUNES. — Tarde y noche

**PARIS-MONTECARLO**  
 Comedia musical por el simpático galán HENRY GARAT

**EL ABUELO DE LA CRIATURA**  
 Extraordinaria comedia cómica HABLADA EN ESPAÑOL por STAN LAUREL Y OLIVER HARDY

**CASINO DEL CONSEY**  
 SABADO: a las 9'30. — Acontecimiento Artístico

TITO EL GRAN TENOR ITALIANO, PRESENTADO POR SCHIPA ÚNICA VEZ EN LA PANTALLA, CON LA DIVERTIDA OPERETA

**TRES CABALLEROS DE FRAC**  
 Completará el programa el caballista de éxito rotundo HOMBRES SIN LEY  
 DOMINGO: Sesiones a las 3'30, 6'30 y 9'30.

**SALON TRIANON**  
 CALEFACCION CENTRAL  
 Domingo 6 Enero de 1935. — 3 SESIONES, 3  
 Tarde a las 3'30 y 6'30 y noche a las 9'30

**EL REY DEL JAZZ**  
 Maravillosa película toda en colores  
 Un desenfadado torbellino de música moderna. Un deslumbramiento de arte, (Copia nueva reformada).  
 Completarán el programa una revista y una cómica.  
 Jueves próximo: EL LAGO DE LAS DAMAS.

**TEATRO PRINCIPAL. — EMPRESA "COLISEUM"**  
 Compañía de Comedias de BERTA CAMBRA Y LUIS ORDUNA  
 Sábado 5 Enero de 1935. — A las 9'45 noche

REPOSICION de la preciosa comedia de Pedro Muñoz Seca

**EL CONFLICTO DE MERCEDES**  
 Espléndida presentación — Grandioso éxito de la Compañía  
 DOMINGO — A las 3'30 y a las 6: LOS CABALLEROS.  
 A las 9'45: DOLLARS.

616 LAS MARTIRES DE SUS HIJOS

ofendiera te lo diría. Resultado lógico y natural de todo esto: que pensaste: «Pues a las carreras voy, para ver lo que hace mi Florinda, para descubrir el motivo de su enojo». Y a las carreras fuiste, fingiéndote enfermo para tener libre la tarde.

Detúvose Florinda para observar el efecto que producían sus palabras, sonrióse y luego prosiguió:

—Y en las carreras, ¡qué equilibrios para que yo no te vieses! Tú, a tu vez, fingías no verme. Estudiadamente no me miraste ni una vez siquiera; mirabas a todas las mujeres menos a mí. Y yo me reía, puedes creerlo; me reía por dentro, adivinando lo que te pasaba.

Y al decir esto, tornaba a reírse pero no por dentro, sino con risa franca y expansiva.

Raúl pudo poner término a aquella risa, sólo con decir: «No te miré porque ni me fijé en que estuvieses en las carreras. Oiro era el objeto que allí me había llevado y otra era la mujer a quien miraba».

Claro que no dijo nada de esto, pero lo pensó, y al pensarlo, también él sonrió, pero irónicamente.

—Cosque, vamos a ver, la verdad —añadió la confiada joven— ¿no es cierto cuanto te digo? Y,

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 613

Ruborizóse, porque observó que ella, a su vez, estaba mirándole fijamente, con insistencia, y hasta le pareció que asomaba a sus labios una sonrisa de burla.

¡Acaso se burlase de él, de su íntima conversación con su novia, que denunciaba claramente todo lo que entre ellos existía!

—¡Qué ridículo debe de estar un hombre cuando habla con su novia! —pensó por primera vez en su vida.

Y desde entonces fué para él mayor martirio oír y responder a la charla cariñosa y expresiva de su amada.

Tuvo la obsesión de que se ponía en ridículo, de que aquella mujer, a los ojos de la cual hubiese querido aparecer como modelo de todas las perfecciones varoniles, se burlaba por sus cursis y románticos amores.

¡Aquellos amores que habían sido en otro tiempo su orgullo, eran aquella noche su vergüenza!

Volvió Florinda a continuar la conversación en el punto en que la había dejado, diciendo:

—Pues sí, Raúl, sí; hoy has hecho cosas que están muy mal y que al mismo tiempo están muy bien, y las has hecho inconscientemente, lo cual disculpa lo primero y aumenta el mérito de lo segundo. Esto a ti te parece un contratendido,

# SECCION DE ANUNCIOS

## ANUNCIOS ECONÓMICOS (SECCIÓN ESPECIAL)

<p><b>"Lubrificantes Fabia"</b></p> <p>De la mejor calidad, propios para automóviles, camiones de carga y motores a gas de todas marcas, lanchas, gasolineras, etcétera.</p> <p><b>¡No oxidéis el OIL FABIOL!</b></p> <p>El Agente General de Baleares L. CATCHOT SINTES Ramírez 17, Mahón</p>	<p><b>F. SINTES, Joyero</b> (Antigua Casa Santo)</p> <p><b>JOYAS DE ENCARGO</b></p> <p>Nuevo y extenso surtido en Relojería</p> <p>Importante surtido de plumas stilográficas de las mejores marcas</p> <p>Plumas propaganda, en oro de ley, para caballero, a pesetas 7'75</p> <p><b>PLATA MENESES</b> (Exclusiva para esta plaza)</p>	<p><b>DISPONIBLE</b></p>
<p><b>DISPONIBLE</b></p>	<p><b>AUTOMOVILISTAS!</b></p> <p>Cubiertas y Cámara</p> <p><b>NACIONAL PIRELLI</b></p>	<p>Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernación</p> <p>— de —</p> <p><b>MANUEL SINTES ROTGER</b></p> <p>Despacho: Plaza de Pablo Iglesias, 17</p> <p>Talleres: Rampa Abundancia, 30</p> <p>Teléfono, 84 - MAHÓN</p>
<p><b>DISPONIBLE</b></p>	<p><b>DISPONIBLE</b></p>	<p><b>DISPONIBLE</b></p>



De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón

### COLECCION LEYES DE LA REPUBLICA

Cada volumen contiene todas las disposiciones dictadas por la República sobre la materia hasta la fecha.

Se han publicado los volúmenes siguientes al precio de una peseta: Accidentes del trabajo agrícola; Jornada máxima de trabajo; Arrendamientos colectivos; Empleo de braceros; Laboreo de fincas; Anticipos para jornales; Censo electoral social; Préstamos a los agricultores; Revisión contratos fincas rústicas; Contrato de trabajo; Jurados mixtos; Cooperativas; Colocación de obreros; Constitución de la República; Arrendamientos urbanos; Retiro obrero; Seguro de Maternidad; Patronatos de Previsión Social; Divorcio; Asociaciones profesionales; Delegaciones de Trabajo; Subsidios a familias numerosas; Registro civil; Trabajadores extranjeros; Estatuto del vino; Reforma Agraria; Catastro urbano; Estatuto de Cataluña; Bases reforma Código penal, 1870; Descanso dominical; Ley Accidentes trabajo industria; Legislación Agricultura; Impuesto sobre la renta; Jurados mixtos en los ferrocarriles; Legislación Agricultura (2.º tomo); Reglamentos Accidentes Industria; Trabajo de la Mujer y del Niño; Jornada Dependencia mercantil; Trabajo nocturno papelerías; Congregaciones religiosas; Reglamento de Escuelas Normales; Garantías Constituyentes; Trabajo en las Bancos; Circulación de Automóviles; Orden Público; Industrias prohibidas mujer y niño; Trabajo a domicilio; Leyes Electorales; Ley de Vagos y maleantes; Reglamento de Instalaciones eléctricas; Reglamento de Epizootias; Denuncias de Carreteras; Policía y Conservación de Carreteras.

Pueden adquirirse en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

### Verdadera economía casera Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y sedas en una hora.

Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores.

Nuevo producto altamente práctico.

De venta en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

### Placas del Corazón de los niños

Véndense en la LIBRERIA SINTES, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

### Sindicato Avícola de Menorca

CONCURSO REGIONAL DE PUESTA 1933 a 1934  
BAJO EL CONTROL DE LA ESTACION DE AGRICULTURA DE MAHÓN

Resultado obtenido en el mismo durante el mes de Agosto.

Gallineros	RAZA	PROPIETARIO	Número de la gallina	Número de huevos	Peso de los mismos		Puntuación		
					Gramos	Decigramos	Externo	Crédito	
A	Menorca negra	D. Pedro Mir	2	9	585	»	10	64	
			3	9	627	»	11	40	
			4	»	»	»	»	»	»
			5	10	564	5	10	26	»
			Fuera	»	»	»	»	»	»
B	Id. id.	D. José Moragues	6	11	648	5	11	79	
			7	»	»	»	»	»	»
			8	4	242	»	4	40	»
			9	11	715	»	13	»	»
			Fuera	»	»	»	»	»	»
C	Id. id.	D.ª Esperanza Benejam	11	»	»	»	»	»	
			12	»	»	»	»	»	»
			13	22	1384	»	25	16	»
			14	1	55	5	1	01	»
			Fuera	»	»	»	»	»	»
D	Balear negra	D. Antonio Ferragut	15	18	1136	»	20	65	
			Fuera	»	»	»	»	»	»
			16	1	63	5	1	15	»
			17	15	923	5	16	79	»
			18	»	»	»	»	»	»
E	Menorca negra	D. José Martí	19	»	»	»	»	»	
			20	18	1166	»	21	20	»
			Fuera	»	»	»	»	»	»
			21	11	725	»	13	18	»
			22	»	»	»	»	»	»
F	Prat leonada	D. Miguel Mercadal	23	»	»	»	»	»	
			24	16	1032	»	18	76	»
			25	18	1250	5	22	74	»
			Fuera	»	»	»	»	»	»
			26	»	»	»	»	»	»
G	Menorca negra	D. José Domenech	27	19	997	5	18	14	
			28	21	1332	»	24	22	»
			29	14	838	5	15	25	»
			30	20	1209	»	21	98	»
			Fuera	»	»	»	»	»	»
			31	9	649	5	11	81	
			32	»	»	»	»	»	»
			33	12	867	5	15	77	»
			34	4	254	»	4	62	»
			35	7	414	»	7	53	»
Fuera	»	»	»	»	»	»			

Mahón, Noviembre de 1934.—El Ingeniero Director, Guillermo Mir.

### Tubos embocados marca "ELEFANTE" PARA CIGARRILLOS

Fabricados con papel de inmejorable calidad y provistos en la boquilla de algodón (antimicotín), gran preservativo contra la irritación en la garganta, alquitran en el tubo digestivo y otras molestias nocivas, producidas por la nicotina del tabaco.

Con el uso de los embocados marca "ELEFANTE" se obtiene una gran economía en el consumo del tabaco, porque puede fumarse todo el que contiene, evitando los desperdicios al tirar la colilla.

Todos los fumadores que estiman su salud, usen embocados marca "ELEFANTE", para evitar los males producidos por la nicotina.

Véndense estos embocados en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

### Recibirá Vd. gratis

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elegir:

Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino Menéndez Pelayo.—DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo Wast.—LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO). Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.

Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR», calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

D. . . . . de profesión . . . . .  
Vive en (pueblo) . . . . . Provincia . . . . .  
Calle . . . . . Núm. . . . .

### JABÓN NEVA CHAMPÚ PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA

La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Especial para lavar guantes de piel. Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.

Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

Imp. de M. Sintes Rotger.—Mahón

614 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

¿Verdad? Pues no lo es, y voy a demostrártelo.

—Eso quiero respondió el joven—; y te suplico que lo hagas con la mayor brevedad posible.

—¿Por qué? ¿Acaso pierdas ya en marcharte?

—No, nada de eso. Tu padre ha tenido la simpatía de invitarme a permanecer en el palco el resto de la función, y yo he aceptado.

—Entonces...

—Pero no está bien que en público hablemos de este modo durante largo rato. La gente se fijará, y...

—¿Y qué? ¡Siempre las dichas preocupaciones! No puedo conseguir que te desprendas de ellas; te tienen esclavizado. ¿Qué pueden decir si nos ven hablar de este modo?... ¿que nos amamos? Pues dirán la verdad, y la verdad, por el solo hecho de serlo, no debe avergonzarnos. ¿Cuándo acabarás de convencerte de que para mí tu cariño es causa de satisfacción y de orgullo? No quiero ocultarlo, al contrario, quiero que todos lo conozcan.

—No hay necesidad...

—Tienes razón. No hemos de ser más dichosos porque sepan que nos amamos; pero tampoco lo hemos de ser porque lo ignoren; de modo que, para el caso, es lo mismo.

Raúl calló, porque no tenía otras razones que oponer.

BIBLIOTECA DE "EL BIEN PUBLICO" 615

¿Cómo había de decir: «Es que me estoy poniendo en ridículo a los ojos de una mujer a la que tengo empeño en agradar»?

Dándose por convencido de lo injusto de sus escrúpulos, Floriada siguió diciendo:

—Hoy has engañado a mi padre, fingiéndote enfermo, y eso está mal, no se debe mentir nunca; pero le has engañado por mí, y eso está bien, es una prueba de cariño.

—¡Que le he engañado por tí! —exclamó Raúl, sinceramente sorprendido.

—¡Claro! ¿Por quién, si no? No te hagas el desentendido, porque nunca fuera la modestia peor empleada. El valor de lo que hoy has hecho, tú lo reconoces tan bien como yo, aunque no lo digas.

—Pero si es que...

—No me desmientas, porque no te creo. Ayer, cuando hablamos, me preguntaste: «¿Vas mañana a las carreras?» Y yo te respondí: «No». Te respondí la verdad, porque cuando me hiciste tal pregunta yo no pensaba ir. Después unas amigas me comprometieron a que las acompañara y no tuve tiempo para avisártelo. Bien sabes que me gusta que no ignores nada de lo que hago, para tener el derecho de preguntarte lo que tú haces. No sé por quién, por algún criado, hasta por mi padre mismo, te enterarías de que iba a las carreras, y entonces pensaste: «Me ha engañado. ¿Con qué objeto?» Y asomaron en tu corazón su poquito de celos y su miadita de desconfianza. Esto no me ofende, te lo aseguro: si me